

端午十二红

○陆金美

日子过得比翻书还快,这不,一转眼端午节又将来临。周末一大早,妻子从老家打来电话,告诉我儿子一家从省城回去过端午,她在老家已备好粽子糯米艾草菖蒲,并指派我到超市采购“十二红”,最后还强调一句,荤素要搭配。

何谓“十二红”?乃端午节中午吃的十二样带有红色的菜。具体哪十二样,人们可根据自己家庭成员喜爱的饮食进行选购。现在条件好了,交通也方便了,超市里蔬菜、水果、肉类等荤素品种十分齐全。“十二红”里我只记得有炒红苋菜、油爆虾、咸鸭蛋,其余的都记不清,数不出了。”这么说吧,现在“十二红”在老家饭桌上已

烤鸭等十二样有荤有素;也有人家选购鸭血、牛肉、红鲤鱼、海带、洋葱、西瓜、红苋菜、红辣椒、龙虾、黄鳝、香肠、咸蛋黄等荤素搭配的十二样。甬管是哪十二样,咸鸭蛋在老家是必不可少的。相传,端午把咸鸭蛋剖开来吃,可以驱瘟避邪,平安无事了。

端午食“十二红”是我老家的习俗。汪曾祺在《端午的鸭蛋》中写道:“家乡有一个风俗,是端午节的午饭要吃‘十二红’,就是十二道红颜色的菜。”“十二红”里我只记得有炒红苋菜、油爆虾、咸鸭蛋,其余的都记不清,数不出了。”这么说吧,现在“十二红”在老家饭桌上已

不拘泥于传统了,人们只注重健康,图个顺遂即可。很多人家创新了“十二红”菜谱,为求简便,以容量小的四碗八碟或四碟八盘来盛“十二红”。四碗一般是荤的,红烧龙虾、红烧猪肉、洋葱炒黄鳝、牛肉红烧土豆;八碟主要是素菜为主,糖醋凉拌红萝卜、麻油拌香肠、红烧鸭血、炒花生米,切咸鸭蛋、切西瓜片、糖拌西红柿、炒红苋菜。四碟:糖醋凉拌红萝卜、猪肝切片、切咸鸭蛋、糖拌西红柿,有荤有素;八盘:炒红苋菜、烧河虾、红烧猪肉、洋葱炒鸭蛋、牛肉红烧土豆、水煮花生米、肉丝炒红辣椒、红烧猪血。这样的“十二红”,家家户户都能办个

齐备,并不需要花费太多。我有一位绍兴的战友,他在群里说绍兴端午的习俗是要食“五黄”的。周作人在《儿童杂事诗》中写道:“端午须当吃五黄,枇杷石首(即黄鱼)得新尝,黄瓜好配黄梅子,更有雄黄烧酒香。”真正是十里不同俗。

儿时,听大人说,端午“十二红”,代表十二个月,寓意月都没病没灾红红火火,也有驱邪的意思。据说端午本是个“毒日”,老话说:“端午节,天气热;五毒醒,不安宁。”这一天蜈蚣、蛇、蝎、壁虎、蟾蜍这五毒还有各种妖魔都要出来害人,所以喝雄黄酒,戏说着许仙与白娘子的千古传说。孩子们的两只筷子像长了眼睛似的,瞄着肉烧土豆的盘子,夹着一块五花肉直往嘴里送。一家人直吃得满面红光、酒足饭饱。“十二红”,寓意今后生活红红火火。

善 意提醒

天热车辆自燃事故多 司机应及时检查车况

○记者羊荣江 通讯员吕琦

近期,随着气温升温转热,车轮爆胎、线路老化等引发车辆自燃事件频频,在浙江交通集团服务区里就接连发生了两起这样的事件,幸亏服务区员工临危不惧、及时处置才化险为夷。为此,提醒广大驾驶员朋友,夏季高温来临,车辆容易着火自燃,上高速前要及时检查车况,避免事故发生。

5月14日凌晨2点,浙江交通集团台州服务区保安员侯社阳在巡逻时发现,东区广场货车场一辆半挂车车头突发自燃,由于是发生在夜间,周边的驾驶员都在休息,很快小火星就演变成了大火苗,而且附近就是充电桩,情况十分危急!侯社阳立即冲上前,协助驾驶员迅速脱险。服务区保安员组建应急消防队,第一时间赶赴现场,使用灭火器、水枪冲水等措施开展扑救行动,指挥其他车辆驶离危险区域。

随后赶来支援的高速交警、消防员也一起加入灭火扑救行动。“请一定要保住车上货物呀,都是设备,小心,车底下还有罐哦!……”惊魂未定的驾驶员惦记着车上财物及现场人员的安全在叫喊着。十多分钟后,火被扑灭。经查看,除了车头受损,车上运载价值上百万元的机器设备都安然无恙。“谢谢,真的谢谢你们,帮我保全了车上货物。”驾驶员对现场扑救人员连连道谢。

经事后了解,该牌照为皖SB7111的大货车是从温岭运

货开往江苏,由于车内线路老化,在途经服务区休息时突然发生自燃,多亏保安员发现及时、处置得当,才没有造成人员伤亡。

5月17日22点左右,浙江交通集团仙居白塔服务区正淅淅沥沥下着雨,突然一声巨响,正在现场巡逻的保安员第一反应是“车辆爆胎了”。远远就见一辆满载货物的大型货车轮胎处已经着火,火势迅速蔓延,广场上空片刻即烟雾弥漫,一旁的驾驶员束手无策,只能不停地打电话求助。

见状,保安员立即将情况通知值班人员,并一手拎着一个灭火器一个箭步冲上去扑救。但由于货车体积较大,着火部位在车辆底部,给扑救工作增加了难度,两个灭火器用完了,火势仍无法控制。这时,得知火情的保安员们匆匆赶到,大家合理分工,接水带、高压水枪冲水,现场车辆疏导、隔离,在大家的齐心努力下,着火在消防部门到来前被扑灭。货车司机望着满车的货物毫发无损,长长地舒了一口气,并不停地向现场救援人员致谢。

经了解,这辆苏CQIF0挂货车上满载尿素颗粒,在高速上行驶时刹车气管破裂导致后轮锁死,驾驶员抱着侥幸的心理一直把车开到服务区。

因车轮在摩擦行驶中温度过高,随后导致轮胎爆炸起火。所幸保安员处置及时,才未造成人员和财产损失。



岁月静好 苗青 摄

耳 闻目睹

为流动党员安一个家

○杨洁 杨丽珍

为给常年奔波各地的“工地党员”安一个稳定的“家”,庆元县在项目建设集中区域同心区块成立项目建设临时党支部,将所有国投集团在庆元建设的项目工地上的流动党员纳入管理,切实发挥党组织作用,将关心关爱带到项目一线。据了解,该县国投集团承担建设项目41个,计划总投资13.5亿元,各项目部长期在庆元务工者有800余人,其中流动党员来自湖南、河北、浙江等地。

“过去在外务工没办法参加组织生活,有了临时党支部,不仅组织生活得到保障,更得到了当地党委政府的关爱,后顾之忧解决了。”临时党支部党员孙云其感慨道,其组织关系在金华东

阳,此前曾几次遇到组织生活无处参加的困境。

为常态化加强对临时党支部的管理,充分凝聚流动党员在本地的凝聚力,该县国投党委组织所属国投、城投、文旅投、水投、供水、马蹄香等6个党支部,轮流与临时党支部结对开展主题党日活动、党史学习教育,让项目工地上的流动党员都能过上正常的组织生活,并以赠送景区门票、党史书籍、生活必需品等方式,让流动党员感受到组织的关爱,确保流动党员“流动不流失”。

组织生活之外,该县在临时党支部所在地成立了首个“红色匠人”实训基地,该基地通过开设专业课程讲座、项目技能培

训、项目实践、现场教学、项目领办等方式,以项目业务骨干上台分享心得、传授实操技艺等形式,带动工地上的所有工友提高思想觉悟、提升职业技能。目前,“红色匠人”实训基地已开展钢筋捆扎实操要点、供排水管道安装之110PE管焊接方法及技术要求等实操课程,受益工友达到1500余人次。

今年以来,庆元切实加强项目建设一线党建工作,以“强化党建引领,以党建促项目发展”的工作思路,积极实施工程建设到哪里,党员的先锋模范作用就发挥到哪里的“党建+项目”工作机制,切实把基层党建工作和项目推进工作紧密结合在一起。

今年来,庆元切实加强项

目建设一线党建工作,以“强化党建引领,以党建促项目发展”的工作思路,积极实施工程建设

到哪里,党员的先锋模范作用就

发挥到哪里的“党建+项目”工作

机制,切实把基层党建工作和项

目推进工作紧密结合在一起。

今年来,庆元切实加强项

目建设一线党建工作,以“强化党建引领,以党建促项目发展”的工作思路,积极实施工程建设

到哪里,党员的先锋模范作用就

发挥到哪里的“党建+项目”工作

机制,切实把基层党建工作和项